

大量生活污水排入 自身净化能力不足

余姚新丰河水黑臭“久治不愈”

“五水共治”我们在行动

本报讯(记者黄剑跃)近日,市“五水共治”第三督察组赴余姚市进行了“黑河、臭河、垃圾河”的明察暗访。当天,督察组一共督查了8条河道,总体情况较好,但

部分河道也不同程度的存在“黑臭”或者有垃圾等情况,其中以兰江街道新丰河和阳明街道西江较为严重。尽管前一天刚下过雨,而且当

天的气温也比较低,但是站在兰江街道新丰河岸边,督察组还是闻到了一股扑鼻而来的臭味,河水也略呈黑色。“现在天气冷尚且有臭味,要是到了夏天,估计味道就更重了。”督察组工作人员说。

据余姚市环保局相关负责人介绍,新丰河的黑臭问题由来已久,污染源为旁边一家较大规模的酒店及居民区的大量生活污水,截污纳

管工作不够到位。同时,因集水面积极小,水体流动性不强,新丰河河道自身净化能力也很差。此前,兰江街道也曾多次想方设法进行治理,但始终只能治标不治本。目前,该河已制定详细治理方案进行治理。

和新丰河不同,阳明街道西江的主要问题是河道两岸存在不少垃圾,部分河段水面有漂浮物。据阳

明街道相关负责人介绍,这条河主要污染源来自外来人口聚集区,岸上保洁机制也不够完善。目前,该河已开始实施具体的整治方案,并已经对西江全线边坡的生活垃圾和建筑垃圾开展全面清理,清理完成后将对局部地段进行护坡整治和绿化补种。同时,沿岸42套生态修复设备也已全面进入工作状态,这种治水新技术也将助力西江整治。

护水拍客队 监督河道边不文明现象

本报讯(厉晓杭 毛一波 傅燕)“咔嚓、咔嚓……”昨天,74岁的海曙西门街道居民汤怡堂来到北斗河边,用照相机记录河道边的不文明现象。这是半个月来汤怡堂的新“身份”——护水拍客队成员之一。

“等一会街道还有个座谈会,让我们谈谈保护河道的想法,我就可以用这些照片来展示了。”

西门街道辖区有北斗河、新芝河、卖鱼河等6条河流。为倡导五水共治,街道由主要领导挂帅,建立街道内河河道“协理河长制”工作网络,明确每条河道的协理河长、联系人和巡查员,同时成立一支护水保洁队伍,在无法确定保洁主体的区域实施循环作业,确保沿河环境干净整洁。从2月20日起,辖区沿河垃圾清理次数已有30余次,共清理垃圾10吨。“成立护水拍客队,希望可以对于

不文明现象起到记录和警示的作用,同时也可以记录河道的清洁程度,依据照片对相关河道进行重点整治。”街道相关负责人告诉记者。今年61岁的陈士中是拍客队成员之一,他特地拿出了家中的单反相机,连续10多天记录母亲河一点一滴的变化。“看到现在河边洗衣服、洗拖把和钓鱼的人在镜头的监督下少了很多,心情交关好,做这项工作很愉快。”

据悉,西门街道将对河道开展卫生清洁、放置爱护母亲河的提示牌、向过往居民分发宣传册等活动。同时联合工程学院化工学院,成立“绿之行”分队,现场开展水质监测。目前,“绿之行”分队已先后在辖区卖鱼河、北斗河、蔡江河等河段开展水质监测,向沿岸居民宣传“五水共治”等科普知识。

洗车场随意排污 成内河污染源

江东多部门联手出击,将在4月底完成整治

本报讯(张绘薇 杨磊 杨拥朱军备)在市区,一些洗车场为了节省成本随意排放污水,成为内河污染的一大源头。近期,江东区城管、市场监管、环保、公安等部门联合出击,对辖区内无证经营及存在违规排水的洗车场进行大规模整治。

即停业,并对相关的违法行为责令其限期整改。

随后,执法人员又来到曙光北路的路路汽车美容店,记者注意到,该店的洗车间不超过10平方米,设备简陋,一台洗车机直接放在门外,洗车污水被直接排到马路上。执法人员责令该店立即关停,直至整改达标、证件齐全才能经营。

按照江东区“五水共治”行动计划,至今年年底,江东将全面消除辖区内黑河、臭河和垃圾河,向违规洗车场“开刀”是从源头控制污染源的手段之一。据了解,接下来,江东将根据前期摸排的情况,对全区63家洗车场中的26家存在无证且违规排水行为的洗车场进行整治,力争4月底前全面完成。

本报讯(记者厉晓杭 通讯员陈红 杨伶俐)“我要参加清水行动。”“网络监察员,算我一个。”近日,北仑新碶街道举行“五水共治全民参与,建设美丽新家园”主题广场宣传活动,通过悬挂条幅、发放倡议书、有奖竞猜、现场招募等形式,号召广大市民积极投身“五水共治”行动,吸引不少人踊跃参与。

在“五水共治”志愿者招募点前,围满了前来咨询的居民。70多岁的陈如玉老人报名参加了治水监督员。她说:“中河就在我们家门口,每天去巡查也方便。”党员陈军浩既报名参加了治水宣传队,又加入了亲水行动小组。“党员,就应该发挥带头作用。”

记者了解到,新碶街道现有大小河道41条,其中区级河道9条,河道总长度79公里,河面保洁面积152万平方米。由于区域内工业企业多,外来人口多,治污工作较重,一些河段变成了垃圾河、臭水河。通过农村截污、城镇污水管网改造等措施,全面开展污水治理,内河水质已明显改善,发黑、发臭现象明显减少,河面正在变清。目前,该街道正在全面发动村、社区居民积极参与到治污的行动中来,组建村(社区)护河队,确保所辖河道真正做到有人清理、有人管、有人查。

北仑居民 争当治水志愿者



居民正在报名参加治水志愿者招募活动。(杨伶俐 陈红 厉晓杭 摄)

“绿剑清河”查处渗排废油 峰隆紧固件公司被罚5万元

本报讯(记者曹爱方)在江东区开展的“绿剑清河1号”执法专项行动中,宁波江东峰隆紧固件有限公司因渗排废油污染河道被环保部门责令整改并处罚款5万元。这是记者昨天从市环保局江东分局获悉的。

昨天,记者来到位于江东北路附近的南余河,发现河水浑浊呈黑色,一条数十米长、30多厘米宽的黑色油污带漂浮在河面上,油污散发出一股令人作呕的臭味。在“绿剑清河1号”执法专项行动中,

市环保局江东分局调查发现,这些油污来自一家名叫“宁波江东峰隆紧固件有限公司”的企业。该企业地坪未进行防渗漏处理,生产过程中产生的油污渗排到了厂房外的南余河上。

为有效改善区域水环境质量,严厉打击向水体非法排污的违法行为,江东区“五水共治”办、市环保局江东分局联合开展了“绿剑清河”执法专项行动,其中1号行动严查沿河周边的工业企业的偷排、渗排和漏排等行

为,重点围绕福明街道江南社区、桑家社区、南余社区以及东郊街道仇毕社区河道周边的工业污染源开展检查。在1号行动中,除江东峰隆紧固件有限公司被查处外,另有2家企业也被立案调查。

据悉,除了1号行动外,江东区还将开展2号、3号、4号行动。2号行动将对辖区内的餐饮娱乐行业的废水排放行为进行专项整治,3号行动将重点查处建筑施工的泥浆和生活污水的入河行为,4号行动将查处医疗废水的违法排放行为。

坚持“五水共治五措并举” 扎实推进“双驱动四治理” 督查行动

百米河道“紧贴”四个厕所 城中村内河整治还需“加力”

本报讯(记者冯璋)日前,市委、市政府督查组就中心城区内河整治推进情况进行了督查。通过对南北河、翠柏河、童乐河、压赛河4条内河走访发现,整治情况“喜忧参半”:翠柏河、南北河河水清澈,而童乐河、压赛河这些位于城中村的内河虽已采取整治措施,但还应“加把力”。

近年来,随着宁波外来人口的集聚,不少城中村生活垃圾、生活污水随意丢弃和排放,致使内河水水质富营养化加剧,黑河、臭河、垃圾河增多,治理难度也随之增大。“现在放了管子比以前好多了,但阴雨天臭味还是有的。”在江北倪家堰压赛河旁,一位大姐站在自家水槽旁洗菜。她告诉记者,“这条河是断头河,河水不流动就会很臭,有时从上游还会时不时流下来污黑污黑的东西,很难闻。”

笔者现场看到,河水不算黑,河道内侧两旁安放了长长的污水管。然而走到河对面,沿着管子向下走,不到百米的距离,笔者发现,狭窄的小路旁,一边是低矮的民房,一边是成堆的生活垃圾。另外,还有4个人工砌成的厕所紧贴河道旁,走进其中一个,里面污秽不堪,粪便可直接排进河里,有的厕所直接被“埋”在垃圾里,无法靠近。

和压赛河一样是断头河的还有童乐河。“臭味还是有点!”现场有督查人员说道。笔者看到,童乐河河面上,已放置了增氧植物、微纳气泡等各类水质处理设施,一位河道养护人员正蹲在船上修剪植物。

据现场的一名江东城管工作人员介绍,童乐河2011年开始整治,运用了多种技术和手段,一年维护费就得几十万元,如今水质透明度大幅提高。“原来我们有两座桥,双桥村村名由此而来,现在都建成了房子,双桥变单桥,河道越来越窄、河水越来越脏了。”居住在该河旁的双桥村村民刘阿姨说,30年前她可以在河里洗衣服、洗菜呢。

“虽然水质已大为改观,但天一热,这条河下面的浮泥就会浮上来,还是挺脏的。”这位城管工作人员表示,接下来会把童乐河和游龙河放在一起,加大力度整治,特别是河两旁的违章建筑。

据悉,今年我市将对老三区24条河道进行底泥疏浚并对部分河道实施水体环境治理。

远处飘来美丽的葫芦丝之声

江东记者站 张绘薇 杨磊



有人说,她的儿子是“来自星星的孩子”,有耳不会听,注定孤单地活在自己的世界。她说,孩子对于妈妈来讲就是整个世界,她要用最平凡也最伟大的母爱去唤醒自己的孩子。

家住江东华严社区的沃海芳,是一位坚强的妈妈。她的儿子徐立鸿在6岁时被确诊“儿童自闭症”(又叫孤独症),与周边人沟通存在障碍,情绪不能自控。

抱着希望,沃海芳带着儿子到北京、上海、广州等地四处求医,但收效甚微。有专家告诉她,想要孩子得到最好的康复,家长全身心投入照顾是唯一办法,父母是孩子最好的老师。

令沃海芳倍感欣慰和惊喜的是,经过长期耐心训练,儿子徐立鸿身上一些独特才能逐渐显现。他对某些东西具有惊人记忆力,随便看报纸上几行字,就能在几秒钟内说出字数;随意散在盘子里的纽扣和珠子,40颗以下的,看一会就能准确报出;闭着眼睛听音计数,几十颗珠子,报数基本无误。

徐立鸿小学毕业之前,沃海芳将他带到了江东区中心阳光驿站,想通过艺术培训促进其更好康复。也就是在这里,徐立鸿开始走上了一条独特的音乐道路。阳光驿站老师发现徐立鸿在音乐方面很有天赋,乐谱看一两遍就能记下来,建议沃海芳送他去学一门乐器。

经过两年多持之以恒的训练,徐立鸿成了一个葫芦丝吹奏高手。去年8月份,在北京举行的第八届中国青少年艺术节上,徐立鸿在众多参赛选手中脱颖而出,在民族乐器类比赛中荣获金奖,而与他同场竞技的都是正常的孩子。徐立鸿今年18岁,在音乐中他找到了自信,日常还会主动与人沟通交流,生活自理能力也越来越强。

看到儿子成功,沃海芳心中也有了更大梦想,就是帮助更多自闭症孩子和家庭走出困境。沃海芳说,过去十年自己是在许多好心人的帮助下才一路挺过来,无论是接收孩子的学校、阳光驿站、达敏学校等,还是耐心陪伴过的医生、老师,我衷心感谢,现在她最想做的是回馈社会。

“自闭症儿童需要家庭和社区的更多关注关心,他们需要爱和保护。”在江东区残联、百丈街道、爱心企业等单位支持下,沃海芳牵头成立了“宁波江东葫芦阳光乐坊”,旨在通过艺术培训、心理咨询等方式,帮助自闭症、轻度智障儿童康复。目前“阳光乐坊”各项筹备工作正在紧锣密鼓地进行中,学员报名数量已经有10多人。

“当代雷锋”孙茂芳 家乡宣讲雷锋精神

本报讯(象山记者站陈光曙 俞莉 记者王量迪)“雷锋也是普通人,不要把他看得高不可攀,小事才能做得长,要做人民的小护士、小棉袄、小拐杖。”昨天下午,刚刚当选全国第三位“当代雷锋”的72岁老人孙茂芳,在象山举行的报告会上这样告诉乡亲们。

出生于象山的孙茂芳,曾任北京军区总医院副政委,因常年帮助他人获得了多项荣誉。今年3月2日,已经是全国道德模范的他又被中央文明委评为继郭明义、庄仕华之后的第三位“当代雷锋”。

孙茂芳以回忆的方式把自己51年来的学雷锋故事娓娓道来,先后抚养29名孤寡、病残老人,资助38名特困学生,培养了大批雷锋式的优秀人

才,带出多个先进单位,累计捐款40多万元……

给孤寡老人送饭,陪残疾人逛天安门,安排无家可归的病人留宿家里,给贫困学生每月200元生活费,到学校和社区宣讲,这些点点滴滴的小事汇聚成孙茂芳51年的“雷锋事迹”,孙茂芳说,雷锋精神并不是遥不可及,而是点滴小事并且内涵广泛,小孩子的一句礼貌问候,对老幼妇孺的一个搀扶,都是值得感谢的。

象山县国土局副局长李龙听完“学习孙茂芳、汇聚正能量”报告会后感触,他说:“以前就觉得雷锋精神是助人为乐,现在觉得把自己变成一个踏实务实的人,坚持下去,全心全意为人民服务,自觉践行群众路线也是雷锋精神的体现。”

副局长胡斌介绍,港区正加快打造“国际贸易岛”,有序推进以国际汽车产业、进口天然橡胶、食品冷链物流等为主的各类贸易平台建设。目前,梅山保税港区已有国际集装箱班轮航线35条,其中韩国线19条,南美西线5条,南美东线和美东线各4条,中东线、地中海线、加勒比海线各1条,月均航班数达到150班。

梅山保税港区 新增5条南美西航线

本报讯(记者余晓辰 通讯员宋兵)日前,宁波港集团将目前仅有的5条南美西航线调整至梅山保税港区挂靠。至此,梅山保税港区国际集装箱班轮航线增加至35条。

“南美西航线对于梅山保税港区进口商品交易平台等重点产业有较强带动性,此次新增的5条航线,预计每月可增加港区集装箱吞吐量两万标箱。”梅山保税港区口岸事务管理局



老少护河队

昨天,由江东曙光小学和东胜街道曙光社区联合组成的“老少护河队”在宁波书城一侧的前江岸边擦拭金属护栏、捡拾垃圾。“老少护河队”由老年志愿者率领,每双周活动一次。(丁安 沈佳乐 摄)